

Азербайджанец занимавший должность главного хирурга Таджикской ССР, уроженец Шуши: Ханлар Гаджиев



Азербайджанский хирург, доктор медицинских наук, генерал-майор медицинской службы, профессор Ханлар Джавад оглы Гаджиев родился 27 ноября 1903 г. в городе Шуша в семье рабочего.

[\[Газета "Бакинский Рабочий" №2 \(15425\) 3.01.1969 г., стр. 4\]](#)

[\[Азербайджанская советская энциклопедия. X том. 1987 г., стр. 154\]](#)

[\[Орден отечественной войны II степени. Наградной документ. 1944 г., стр. 2\]](#)

После окончания медицинского факультета нынешнего национального университета Узбекистана имени Мирзо Улугбека в Ташкенте (1928), Ханлар Гаджиев был направлен ординатором в хирургическое отделение республиканской больницы Таджикской ССР (ныне, Республика Таджикистан).

[\[Газета “Бакинский Рабочий” №2 \(15425\) 3.01.1969 г., стр. 4\]](#)

[\[Азербайджанская советская энциклопедия. X том. 1987 г., стр. 154\]](#)

В 1936 г. Ханлар Гаджиев защитил кандидатскую, а в 1948 г. докторскую диссертацию.

[\[Газета “Бакинский Рабочий” №2 \(15425\) 3.01.1969 г., стр. 4\]](#)

[\[Азербайджанская советская энциклопедия. X том. 1987 г., стр. 154\]](#)

В 1940 г. Ханлар Гаджиев был призван в советскую армию. После нападения Нацистской Германии на СССР (1941), в мае 1942 г. Ханлар Гаджиев был ранен и контужен в г. Керчь (Крым). В 1943 г. он был назначен на должность армейского хирурга. Ханлар Гаджиев за успехи в военно-полевой хирургии (организация хирургической помощи раненым), за подготовку хирургических кадров в армии и др. заслуги был награжден орденами Отечественной войны I и II степени, Красного Знамени, Красной Звезды, “Знак Почета”, медалями “За оборону Кавказа” и др.

В наградном листе 1944 г. его заслуги описываются следующим образом:

“Благодаря большой плодотворной работе проделанной т. (сокр. товарищ) Гаджиевым по медико-хирургическому обеспечению войск армии удалось значительно снизить процент смертности от ран, ускорить лечение и выздоровление раненых и увеличить процент возвращения в строй...

...Проф. Гаджиев проделал огромную работу в прошедшей операции по сохранению жизни многих тысяч раненых бойцов и офицеров”.

[\[Орден отечественной войны I степени. Наградной документ. 1944 г., стр. 2\]](#)

[\[Орден красной звезды. Наградной документ. 1943 г., стр. 2\]](#)

[\[Орден красного знамени. Наградной документ. 1945 г., стр.1\]](#)

[\[Газета “Бакинский Рабочий” №2 \(15425\) 3.01.1969 г., стр. 4\]](#)

[\[Журнал “Вестник Авиценны” Том 22. №2 2020 г., стр. 182\]](#)

[\[Азербайджанская советская энциклопедия. X том. 1987 г., стр. 154\]](#)

В 1940-1950 гг. Ханлар Гаджиев являлся главным хирургом Таджикской ССР.

Советский хирург Юрий Викторович Шапиро в своих воспоминаниях писал следующее:

“Кафедрой факультетской хирургии заведовал профессор Ханлар Джавадович Гаджиев. Он был главным хирургом республики. Прекрасный хирург, он показывал нам операции на щитовидной железе – Таджикистан эндемичен (т.е. болезнь свойственная этой географической местности) по зобу. Операции эти требовали отточенной хирургической техники, зоб весом в килограмм, часто расположенный загрудинно, не был редкостью. Обладая азербайджанским темпераментом, Ханлар Джавадович иногда демонстрировал нам его на операциях, от его крика сотрясались стёкла в операционной, в стенку летели инструменты, ассистенты покрывались потом. Его операционная сестра после окончания операции приносила ему заявление об уходе, он, отойдя от стресса, извинялся, успокаивал её, наливал ей чашечку кофе – и дело заканчивалось миром”.

[\[Журнал “Здравый Смысл” Весна. №2 \(35\) 2005 г., стр. 5\]](#)

В 1945-1964 гг. Гаджиев был заведующим кафедры госпитальной хирургии нынешней Северо-Осетинской государственной медицинской академии в г. Владикавказ (Россия). Однако в научно-медицинском журнале “Вестник Кавказа” указывается что, Ханлар Гаджиев в 1946-1961 гг. заведовал вышеупомянутой кафедрой в нынешнем Таджикском государственном медицинском университете имени Абуали ибни Сино (Авиценны) в г. Душанбе.

[\[Газета “Бакинский Рабочий” №2 \(15425\) 3.01.1969 г., стр. 4\]](#)

[\[Азербайджанская советская энциклопедия. X том. 1987 г., стр. 154\]](#)

[\[Журнал “Вестник Авиценны” Том 22. №2 2020 г., стр. 182\]](#)

Ю. Шапиро отмечал, что будучи главным хирургом Таджикской ССР Ханлар Гаджиев вступил в конфликт с врачом из Ростова, неким Румянцевым. Он писал следующее:

“В 1953 г. Ханлар Джавадович попал в скверную историю. Разгул обскурантизма (мракобесие) в науке в то время вызвал к жизни одиозные фигуры проходимцев – одной из них был ростовский врач

Румянцев, “открывший” новую главу в советской медицине – тканевые подсадки. На самом деле ничего нового в этом не было, подсадками занимались Филатов в Одессе, Казаков в Москве, геиз-терапия была применена в Германии в начале прошлого века. Открытие новоявленного пророка заключалось в том, что он предложил пересаживать пациентам ткани животных и птиц-долгожителей, считая, что они обладают большей потенциальной энергией. Первый секретарь ЦК компартии Таджикистана В. Гафуров (имеется в виду занимавший эту должность в 1946-1956 гг. Бободжан Гафуров) страдал сахарным диабетом, и Румянцев в Кремлёвской больнице сделал ему подсадку. В благодарность Гафуров пригласил его приехать в Таджикистан. Для демонстрации опыта была избрана клиника общей хирургии. Отменили все плановые операции, с утра к ней стали подъезжать правительственные машины с партийными и советскими вельможами и их родственниками. В горах отстреляли несколько орлов, привезли их в клинику. Румянцев священнодействовал в операционной. Чем он руководствовался, подсаживая кусочки печени, почек, селезёнки и семенников пациентам – не знал никто. Вечером в институте было созвано открытое заседание учёного совета института, на которое пришли все имеющие отношение к медицине. Румянцев сидел в президиуме, был слегка пьян и с презрением посматривал на собравшихся провинциалов. Его доклад был смесью невежества и нахальства. Когда он заявил, что министр здравоохранения СССР разрешил ему сделать подсадки 40 онкологическим больным с запущенными формами рака и все опухоли и метастазы рассосались, присутствующие разинули рты. Ханлар Джавадович не выдержал. Он взял слово и с трибуны заявил, что как главный хирург республики отдаст под суд любого хирурга, который позволит себе повторить подобную “операцию”. Румянцев начал выкрикивать, что это он уже проходил, что он произвёл подсадку жене ростовского прокурора, страдавшей запущенным раком молочной железы, и опухоль у неё рассосалась. Гаджиев прилюдно обозвал его невеждой. Скандал получился изрядный. На следующий день собралось партийное бюро института, и Гаджиева исключили из партии и поставили перед дирекцией вопрос о его освобождении от заведования кафедрой.

Но в это время умер Сталин, и вопрос о санкциях больше не поднимался. Румянцев канул в неизвестность. Через несколько лет Гаджиев получил кафедру в Бакинском медицинском институте, на которой и проработал до своей смерти”.

[\[Журнал “Здравый Смысл” Весна. №2 \(35\) 2005 г., стр. 5\]](#)

Переехав в Баку (1964), Ханлар Гаджиев возглавил кафедру оперативной хирургии нынешнего Азербайджанского медицинского университета, а с 1967 г. вплоть до своей смерти руководил кафедрой хирургии Азербайджанского государственного института усовершенствования врачей имени Азиза Алиева.

[\[Газета “Бакинский Рабочий” №2 \(15425\) 3.01.1969 г., стр. 4\]](#)



На протяжении многих лет Ханлар Гаджиев являлся членом правления всесоюзного общества хирургов и членом президиума общества хирургов Азербайджана. Он успешно оперировал торакальных, абдоминальных, онкологических, урологических

пациентов. Также, Ханлар Гаджиев в совершенстве владел несколькими европейскими языками.

[\[Газета "Бакинский Рабочий" №2 \(15425\) 3.01.1969 г., стр. 4\]](#)

[\[Журнал "Вестник Авиценны" Том 22. №2 2020 г., стр. 182\]](#)

Ханлар Гаджиев скончался 2 января 1969 г. в городе Баку.

[\[Газета "Бакинский Рабочий" №2 \(15425\) 3.01.1969 г., стр. 4\]](#)

[\[Азербайджанская советская энциклопедия. X том. 1987 г., стр. 154\]](#)